



ВЫХОДИТ С 1 ЯНВАРЯ 1991 ГОДА
ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ, КРОМЕ
ВОСКРЕСЕНЬЯ И
ПОНЕДЕЛЬНИКА

№ 118 1991 год СУББОТА 22
ЦЕНА: подписная 7 коп., розничная 10 коп. ИЮНЬ

анонс

читайте на стр.
«СООБЩА МЫ ВЫВЕ-
ДЕМ ОБЩЕСТВО ИЗ ЗА-
СТОЯ»
Сейчас ситуация такова:
мы власть передаем Со-
ветам, их судьба решается все
больше и больше вопросов,
а ответственность за все —
остается на партии. И ей
народ наш верит.

2

БОЙ ПОСЛЕ ПОБЕДЫ
Прошло 50 лет, но подвиг
легендарного артиллериста
не померк, время не стерло
его имя.

3

ТЕЛЕКУРЬЕР
«Кто есть кто?», «Премь-
еры», «Смешной», «Фильмы,
фильмы...» — сообщения
этих и других рубрик рас-
скажут о передачах телеви-
дения на следующей неделе.

4

Обращение Президента СССР в связи с 50-летием начала войны

Дорогие соотечественники! Я обращаюсь к вам в канун годовщины трагического события в истории нашей Родины. Полвека назад, на рассвете 22 июня 1941 года, в жизнь советских людей ворвалась война. Фашистская Германия вежливой рукой напала на СССР.
Война унесла 27 миллионов жизней советских людей, превратила в руины тысячи городов и сел, стерла с лица земли выдающиеся памятники культуры. Прошли десятилетия, выросли новые поколения, для которых та война — далекая история. Но совесть и чувство долга перед павшими и пережившими войну никогда не позволяют забыть эту страшную и героическую страницу в летописи нашего многонационального государства. Горечь и скорбь навсегда вошли в память миллионов людей.
Мы всегда будем помнить о первых, роковых днях войны, днях отступления и тяжелых поражений. О тех, кто принял на себя первый удар агрессора — сражался в Брестской крепости, на Березине, под Ельней, в Смоленске, задержал продвижение врага у Липяи и на Западной Двине, отстоял Ленинград, оборонял Одессу и Севастополь, насмерть встал у стен столицы. Без их самопожертвования и стойкости не было бы разгрома фашистских войск под Сталинградом и на Курской дуге. Не было бы и победы в 45-м.
Мы склоняем голову перед миллионами принявших смерть в Великой Отечественной войне. И перед теми, о ком знаем, и перед теми, кто записан в списке «пропавших без вести». Все меньше среди нас фронтовиков и тех, кто полугодиями дивал и ночевал у станков, сел и убирал хлеб, воевал под бомбами поезда и грузовики, спасал раненых на поле боя и в тылу. Низкий им всем поклон. Государство и общество должны выполнить свой неполатный долг перед этими людьми, поддержать их в непростой сегодня жизни.

В этот день я обращаюсь к воинам Советской Армии и Флота: будьте достойны героев Отечественной войны, сохраняйте в армейской среде традиции фронтового товарищества, многонационального братства. Советская Армия была и остается плоть от плоти народа. Уважающие себя народ и государство должны уважать человека в военной форме, заботиться о его престиже, материальном положении, социальной защищенности. Это — общесоюзная, общенародная ответственность.
Дни и ночи войны в деталях описаны историками, в литературе и искусстве отражены ее будни и главные события, воспет подвиги героев. Много сказано об уроках войны — они еще не раз будут предметом анализа и размышлений. Сегодня я хотел бы сказать только об одном — о главном факторе нашей Победы. Это — небылое по силе и охвату сплочение советского общества. Конечно, не следует упрощать. Не все выдержали, были трусы, корыстолюбивые, предатели. Но десятки миллионов объединились и отдали все, что могли, для защиты родного дома, своего многонационального государства. Люди разных национальностей и разного социального положения, коммунисты и беспартийные, атеисты и верующие — они отдали все, что могли, на алтарь Победы.
Это и теперь — великий нравственный урок для всех нас. Конечно, живем мы в другое время, задачи перед нами иные. Но чтобы справиться с ними, нам, как и тогда, нужны в первую очередь солидарность и сплоченность, единая воля и ответственность за судьбу Родины. Иначе не помогут никакие программы, даже самые продуманные и научно обоснованные.
День 22 июня напоминает о солидарности и в более широком, международном плане. Очень скоро, после начала гитлеровского нашествия на нашу страну, была по-

нята необходимость союзнических отношений между СССР и демократическими государствами Западной Европы. Ощущение, что от исхода войны на Восточном фронте зависит судьба цивилизации, питало ту солидарную общечеловеческую силу, которая в итоге и нанесла поражение фашизму. Победа антигитлеровской коалиции открыла перед человечеством уникальный шанс для совместного продвижения к новому, демократическому мировому порядку. Из этого родилась идея Организации Объединенных Наций. В ее уставе сказано, что она создается для поддержания мира, устранения политических, экономических и социальных причин войны.
К сожалению, этот шанс был упущен, нравственно-политический капитал единения народов и государств растрачен в «холодной войне». Только теперь, спустя десятилетия, пережив ядерную гонку, мы осознали, что мир не может основываться на силе. И начали сообща строительство нового международного порядка.
Огромный вклад в этот исторический поворот внесли два государства, бывшие главными противниками в той войне, — СССР и Германия. И я хочу, чтобы именно в этот день, 22 июня, меня услышали не только советские люди, но и все немцы.
Граждане объединенной Германии должны знать, что мы твердо встали на путь подлинного примирения между нашими великими народами. Верим, что советско-германские отношения, имеющие такое большое значение для обстановки в Европе и в мире, станут примером настоящего добрососедства и партнерства.
Дорогие соотечественники! Я уверен, что 22 июня повсюду в нашей стране люди, вспоминая о тех, кто сражался за Родину, придут к могилам и памятникам советским воинам, возложат цветы.
Наш человеческий долг, дань традиции наших предков — провизить заботу и о могилах иностранных граждан, погибших в той войне.
Предлагаю 22 июня приспустить государственные флаги.
Пусть этот день будет для нас и впрямь днем поминовения павших на войне и почестей, неоплатной благодарности ветеранам.
Пусть будет он днем солидарности людей и народов, их согласия и сплочения ради будущего, ради мира на Земле.

Сессии в «Халк сўзи»
На 2-й странице публикуется материалы V сессии Верховного Совета Узбекской ССР, а также фоторепортаж из Сырдарьинской области о ходе уборки зерна.
3-я страница посвящена 50-летию начала Великой Отечественной войны. О трудных годах войны, о том, как воевали воины-узбекистанцы, как ковалась победа над врагом здесь, в далеком тылу, рассказывают публикации республиканской прессы тех лет, к которым обратилась газета.
Указом Президента Узбекской ССР религиозный праздник «Курбан хайит» объявлен выходным днем. Сегодня на 4-й странице газета рассказывает об этом празднике.

ЛЮДИ НЕ ЗАБУДУТ ПОБЕДУ НАД ФАШИЗМОМ

ОБРАЩЕНИЕ
УЧАСТНИКОВ СОБРАНИЯ ВЕТЕРАНОВ
ВОЙНЫ, ТРУДА И ВООРУЖЕННЫХ СИЛ
Г. ТАШКЕНТА КО ВСЕМ ВЕТЕРАНАМ ВОЙНЫ,
ТРУДА И ВООРУЖЕННЫХ СИЛ,
ТРУДЯЩИМСЯ И МОЛОДЕЖИ УЗБЕКИСТАНА

Уважаемые товарищи!
Дорогие ветераны войны, труда и Вооруженных Сил!
Наша славная молодежь!
50 лет назад гитлеровская Германия вероломно, без объявления войны напала на нашу Родину, развернув наступательные военные действия по всей западной границе СССР. Она ставила перед собой цель уничтожить все наши социалистические завоевания, ликвидировать Советский Союз как государство, поработить народы СССР.

На борьбу с фашистскими захватчиками за свободу и независимость нашей Родины поднялся весь советский народ.
Началась священная Великая Отечественная война советского народа против гитлеровской Германии.

Это была самая страшная, беспощадная, самая кровопролитная в истории человечества война, в которой на долю советских людей выпали тяжелейшие испытания.
В огне войны, развязанной фашистами, погибли миллионы советских людей, были разрушены тысячи городов и сел, уничтожены десятки тысяч заводов, фабрик, учреждений культуры, составляющих национальное достояние народа.

Однако советские люди, Коммунистическая партия, советский строй с честью выдержали эти испытания и одержали историческую победу в борьбе за честь и независимость своей Родины и преодолели неимоверные трудности, вызванные войной и послевоенной разрухой, в короткие сроки восстановили разрушенное народное хозяйство, подняли из руин города и села.

Весомый вклад в победу над фашизмом внесли и трудящиеся Узбекистана. Сотни тысяч узбекистанцев ушли на фронт, встали к станкам, самоотверженно трудились на полях в колхозах и совхозах.

Символом интернационального братства и дружбы всех народов СССР всегда будет служить прием и размещение на территории Узбекистана более одного миллиона эвакуированных советских людей, 200 тысяч детей, более 200 крупных предприятий, которые в кратчайший срок стали производить военную продукцию.

Мы призываем всех жителей республики всегда помнить обо всем этом, отдавать должное вкладу в победу над фашизмом каждого советского человека — и ушедшего от нас, и живущего с нами.

Мы негодим по поводу проявляющихся фактов глумления над памятниками Ленину и государственной символикой, обеспокоены падением нравственности и культуры, проявленными межнациональной розни.

Мы призываем окружить заботой ныне живущих солдат Великой Отечественной войны, солдатских вдов, труженников тыла, отдать дань уважения Советским Вооруженным Силам — верному и надежному стражу мира и благополучия в наше неспокойное время.

Пусть наша забота согрет душу каждого ветерана, каждого воина нашей славной Советской Армии.

Мы призываем вас, дорогие узбекистанцы, объединить усилия всех здоровых сил общества, всех, кому дорога судьба нашего великого Отечества.

Только в единстве и дружбе мы сможем преодолеть нынешнее кризисное состояние общества и создать нормальные условия для жизни и работы всех советских людей.

Принято на собрании ветеранов войны, труда и Вооруженных Сил.
20 июня 1991 г.
г. Ташкент.

Встреча Президента Узбекской ССР И. А. КАРИМОВА с участниками «Ташкентской деловой встречи»

20 июня Президент Узбекской ССР И. А. Каримов встретился с зарубежными бизнесменами, приехавшими в столицу республики на первую «Ташкентскую деловую встречу».
Эта встреча вызвала большой интерес у представителей зарубежных деловых кругов. Достаточно сказать, что просторный зал заседания Кабинета министров был переполнен.
И. А. Каримов подробно остановился на целях этого представительного форума. Было отмечено: коренные изменения в политической и экономической жизни, принятие Декларации о суверенитете республики открыли широкие перспективы для ее самостоятельного выхода на международный рынок. Нынешняя стабильная ситуация в Узбекской ССР, прочная дисциплина являются надежным гарантом для развития предпринимательства, инвестирования в экономику республикой иностранного капитала. Другим серьезным гарантом стали законы о внешнеэкономической деятельности и об иностранных инвестициях в Узбекской ССР, принятые накануне деловой

встречи Верховным Советом республики.
Президент республики кратко проанализировал ход работы ташкентской встречи. Он отметил, что сейчас, в самый ее разгар, прибывших бизнесменов можно условно разделить на три категории. В первую входят те, кто приехал в столицу республики с серьезными намерениями, тщательно проработанными проектами инвестирования и создания совместных предприятий. Во вторую входят те, кто плодотворно ищет пути взаимопомощания, изучает предложения по взаимовы-

годному партнерству. К третьей же относится те, кто еще не сумел до конца определиться. И вина в большей степени здесь ложится не на зарубежных предпринимателей. Тут сказывается, как отметили Президент республики, еще недостаточный опыт работников министерств и ведомств по ведению деловых переговоров.
Отвечая на многочисленные вопросы представителей фирм, компаний, корпораций и банков, И. А. Каримов подчеркнул, что принятие Союзного договора поможет суверенным республикам значительно упростить работу по созданию совместных предприятий, самостоятельно выходить на зарубежный рынок, зарабатывать прибыль, а значит, стабилизировать положение на потребительском рынке. Узбекистан в новых условиях хозяйствования может и должен превратиться из сырьевого региона в экономически развитую республику, где ставка делается на

производство готовой продукции различных отраслей народнохозяйственного комплекса. Было отмечено, что приехавшие в столицу Узбекистана бизнесмены могут оказать большую помощь в подготовке высококвалифицированных специалистов, в первую очередь связанных с бизнесом. Республика готова оплачивать их обучение. Естественно, что секретариат менеджмента, маркетинга будут овладевать молодые люди.
Подробно И. А. Каримов остановился на перспективах «Ташкентской деловой встречи».
Что же касается нынешнего форума, то он уже принес свои результаты. Подписаны документы о создании совместных предприятий в различных отраслях. Упор сделан на выпуск товаров широкого потребления, которыми должен быть насыщен республиканский рынок. Выступившие на встрече бизнесмены из Пакистана, Индии, Гонконга, Германии, США, Италии и других стран сердечно поблагодарили руководство республики за хорошую организацию этих дней. Они высказали ряд предложений по скорейшему решению возникающих вопросов. Тут же им были представлены руководители министерств и ведомств, которые могут быстро и компетентно их решить.
Особая роль была уделена открытию офисов зарубежных фирм и компаний в Ташкенте, Бухаре, Самарканде, Хиве и других городах республики. В этом деле бизнесменам будет оказана поддержка и помощь со стороны местных властей.
В заключение Президент Узбекской ССР пожелал участникам первой «Ташкентской деловой встречи» успехов в их деятельности, выразил надежду, что приезд бизнесменов в Узбекистан будет действовать укрепление экономического потенциала Узбекской ССР, выход ее на мировой рынок, развитию взаимовыгодного партнерства. (УТАГ).



Первый Президент России

ПОЗАДИ недолгая, но бурная кампания по выборам Президента Российской Федерации. 12 июня состоялось голосование, 19 июня Центральная избирательная комиссия подвела окончательные итоги.
В списке избирателей были внесены 106.484.518 граждан республики. В голосовании приняли участие 79.498.240 избирателей, или 74,66 процента из общего числа.
Первым Президентом Российской Федерации избран Б. Н. Ельцин, за которого проголосовал 45.552.041 человек, или 57,30 процента принявших участие в выборах. Об этом официально сообщила Центральная избирательная комиссия по выборам Президента РФ.
Президент Узбекской ССР И. А. Каримов поздравил Б. Н. Ельцина с избранием на высокий пост Президента Российской Федерации.

Б. Н. Ельцин родился 11 февраля 1931 г. в селе Бугаево Свердловской области. В 1955 году окончил Уральский политехнический институт, где получил специальность инженера-строителя. Многие годы затем работал в различных строительных организациях Свердловска.
Член КПСС с 1961 г. В 1968 г. перешел на партийную работу. Был заведующим отделом, секретарем, а с 1976 по 1985 гг. — первым секретарем Свердловского обкома партии.
С 1985 г. — в аппарате ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС. В декабре того же года избран первым секретарем МКК КПСС. С 1986 г.

Обращение Верховного Совета СССР к народам Советского Союза

Дорогие соотечественники! Все вместе и каждый в отдельности обратимся к памяти нашей к трагическому и страшному дню 22 июня 1941 года, к предраственному часу этого дня, когда взорвались огнем и громом западные границы Советской страны и застонала родная земля от боли, горя и гнева. Так началась полвека назад война, которую народ назвал Великой Отечественной. Так начались 1.418 дней и ночей смертельной кровопролитной схватки с фашизмом во имя спасения не только нашего Отечества, но и всей мировой цивилизации.
Вспомним единый порыв всех народов страны, поднявшихся на борьбу с вражеским нашествием. Вспомним стойкость бойцов Красной Армии в Битвах, развернувшихся от Березицы моря до Черного, самопожертвование рабочих и крестьян, советской интеллигенции в тылу, горькие дни и ночи отступления и радость победоносных сражений. Все это было, из этого складывался наш долгий и трудный путь к Победе.
Мы закончили войну там, откуда она пришла на нашу землю. Но какой ценой пришлось нам оплатить победу! Более восьми миллионов советских воинов сложили головы на поле брани. А всего война унесла жизни двадцати семи миллионов наших граждан. Было разрушено более 1.700 городов, более 70 тысяч сел и деревень, пришел в упадок хозяйственный и жилищный уклад на громадных территориях, в руины превратились тысячи заводов и фабрик. Мы подняли к жизни эти города и села, восстановили предприятия, возделали и засеяли выжженные войной нивы. И это тоже была наша победа!
Время все дальше уносит нас от тех дней и событий. Вот уже полвека разделяют нашу сегодняшнюю жизнь и июньские дни сорок первого года. И уже начинает поразать кого-то «злой беспартийство, а кто-то с высот времени пытается применить к сражениям и жертвам

войны уменьшенный масштаб... Но никто и никогда уже не отнимет у мужественных — мужества, у героев — славы, у победителей — победы! Никто и никогда!
Склоним же в этот скорбный день наши головы перед памятью павших на полях боев, в тылу врага, в фашистских лагерях! Вспомним еще раз беспримерный труд стариков, женщин и детей в цехах предприятий, на полях и фермах. Бесценен и неизмерим их вклад в Победу. И пусть память о них отзовется в сердце каждого из нас светлым чувством, обратится добрым делом во благо Родины.
Уроки войны не должны быть забыты, как бы ни менялись внешне и внутренне условия нашей жизни. Долг государства перед своим народом — сохранять бдительность и проявлять необходимую заботу о Вооруженных Силах СССР. Обороноспособность нашей Родины, нерушимость ее рубежей, обеспеченные на достаточном уровне, — это за-

Обращение Верховного Совета СССР к парламентам и народам мира

22 июня исполняется 50 лет со дня нападения фашистской Германии на Советский Союз.
Миллионами жизней, чудовищными разрушениями, утратой значительной части национального достояния заплатила наша страна за свою свободу и независимость, за победу над фашизмом, одержанную в боевом содружестве со странами антигитлеровской коалиции, борющимися фашистами всех стран мира.
Для нас, советских людей, 22 июня — день скорби и день памяти. Скорби о невосполнимых утратах и изломанной войной судьбах. Памяти о Великой Победе, ставшей решающим фак-

ром спасения человечества от фашистской чумы.
В нашем сознании эта дата всегда — напоминание о долге перед павшими в борьбе с врагом, о том, что лишь соединенные усилия народов нашей страны и других стран, демократических сил мира обеспечили в конечном счете победу над нацизмом и возможность человечеству продолжить движение по пути демократии и прогресса.
Ныне обстановка в мире изменилась к лучшему, появились надежды и реальные предпосылки не допустить повторения трагедии, освободить планету от аваралов смертоносного оружия, пере-

вести отношения между государствами и народами в русло конструктивного диалога, взаимопомощания и сотрудничества.
В то же время человечество еще не избавилось от конфронтации, недоверия и подозрительности. Тлеют вооруженные конфликты, тягущие в себе огромные опасности. Именно поэтому, руководствуясь сознанием высокой ответственности за судьбу мира, за будущее человечества, мы обращаемся к парламентам, к мировой общественности с призывом помнить о содружестве, придем народы антигитлеровской коалиции к победе над фашизмом в годы второй мировой войны, крепить взаимопоминание и сотрудничество между народами.
Единство прогрессивных, демократических сил необходимо и сегодня, чтобы обеспечить мир и благополучие на планете.
Обращаясь к парламентам и народам мира, мы призываем их хранить память о павших, поддерживать усилия людей и организаций, стремящихся установить имена погибших и пропавших без вести, сохранить могилы и памятники, не допустить над ними глумления и вандализма.
Во имя общего будущего объединим усилия для того, чтобы грядущий век стал веком мира и демократии.

„СООБЩА МЫ ВЫВЕДЕМ ОБЩЕСТВО ИЗ ЗАСТОЯ“

СЧИТАЕТ Х. Э. БЕРДИЕВ, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СУРХАНДАРЬИНСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ, ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ ОБКОМА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

Пока мы с Хакимом Эшбаевичем договаривались о встрече, пока состоялась беседа и шла подготовка этого материала, произошло множество событий в жизни области и ее лидера. Вот лишь некоторые:

...Ликвидация последствий ливней. Завершение передела сельскохозяйственных культур.
Автокатастрофа. Гибнет младший брат. Похороны его в Шерабате.
Прибытие в Термез группы ответственных работников ЦК. Обсуждение документов по отчету обкома партии на бюро ЦК.
Бюро обкома партии по этому вопросу.

Жизнь руководителя области напряжена. И на первый взгляд — несколько хаотична. Но всем делом определено место в системе приоритетов: стратегические, тактические, текущие. Иногда — личные.

Он хорошо понимает, что от него зависит благополучие, судьба многих людей.

Внешне он чаще всего спокоен. Властью пользуется осмотрительно, опираясь на мнение подчиненных, единодушных. О нем говорят, что не дает покоя другим, чтобы добиться положительных результатов.

Бывает резок. Любит прямоту. С незнакомыми осторожен, сдержан. Обладает хорошей памятью.

За плечами — 53 года. Семь детей, восемь внуков. Образование инженерно-техническое и партийно-политическое. Руководил двумя райкомами партии. Был председателем облисполкома.

Заметную роль в формировании личности сыграл отец. Он боролся с басмачеством. Строил каналы. Образование не имел. Самостоятельно овладел грамотой. Был мудрым человеком. Народ вспоминает его добрым словом. Работал председателем колхоза...

В беседе, естественно, были затронуты самые разные вопросы — те, что волнуют население, коммунистов областной партийной организации, самого Х. Э. Бердиева.

— Хаким Эшбаевич, многих занимает вопрос о совмещении постов советского и партийного руководителей. Нет ли противоречия между фактом совмещения и лозунгом «вся власть Советам»? Выходит, что вы сами себе передаете власть. Или в какой-то момент поймете, что лучше будет разделить ее между двумя или несколькими людьми. Как вы истолкуете этот вопрос?

— Вопрос не новый. Ответ на него в самой жизни, практике. А они подсказывают вот что: чтобы Советы смогли не только взять власть в свои руки, но и умело управлять, хозяйствовать — нужно учить людей. У нас 200 депутатов облсовета, 1.500 — депутатов горрайсоветов и вдвое больше названного — депутатов кишлачных и поселковых Советов. Большая сила. Но пока она проявляется ошумеве всего в просьбах, требованьях. А сила эта сама должна стать настоящим хозяином на своей земле, знающим, умеющим хозяйном, отвечающим за все. А чтобы стать таким, нужны профессионализм, компетентность. Нужно время. Не говорю уж о том, что местной власти нужны деньги.

Сегодня — прямо скажу — нужен лидер, ответственный и перед народом, и перед партией за дела в стране, в республике, в области, в районе. Совмещение постов пока необходимо.

Сейчас ситуация такова: мы власть передаем Советам, их сильно решает все больше и больше вопросов, а ответственность за все — остается за партией. И ей народ наш верит. А поэтому сообщая мы выведем общество из застоя.

Главный вопрос — с руководителями. А сегодня есть ли мандат доверия у народа. Именно с таких позиций и подходим к выдвижению руководителей районного звена. Вначале при этом ставим задачу найти фактически лидеров, пользующихся доверием людей. Конечно, бывает, когда тот или иной претендент в стремлении сделать карьеру играет на нездоровом групповом интересе, завоевывает очки.

Бюро ЦК. Отчет обкома партии о работе коммунистов-руководителей в период перехода к рыночной экономике. Сессия облсовета, где главный вопрос — о сохранении и развитии самобытности культуры, традиций, обычаев. Приезд в область руководителей, специалистов министерств, ведомств (по поручению Президента республики) для оказания практической помощи.

Подготовка к сессии Верховного Совета Узбекской ССР. Работа с писателями. Беседы с посетителями. Разные плановые и незапланированные вопросы работы президиума областного Совета и областного комитета партии...

...о, овощи, добываемые уголь, нефть — все вывозится за пределы области. Мы — большой город страны. Но в нем много безхозяйственности. Огромное количество овощей, фруктов пропадает. Причины? Мало консервных заводов, хранилищ. Не отработана технология «поле — магазин». А самое главное — не востребованы по-настоящему важные экономические, человеческие стимулы. Вот где огромное поле работы для Советов!

У нас пока также остаются незадействованными богатейшие ресурсы для развития цементной промышленности, базы стройиндустрии. Это проблема? Проблема.

Сегодня партийный, советский актив с помощью республики мобилизует трудящихся области на осуществление перестройки народного хозяйства.

— Что она предусматривает в первую очередь?

— Работа ведется по четырем главным направлениям. Первое: повышение эффективности общественного производства, укрепление дисциплины, трудовой, исполнительской, технологической. Второе: развитие производственных мощностей старых и новых промышленных предприятий. Третье: строительство малых промышленных предприятий, филиалов, цехов. И четвертое: развитие межобластных, межреспубликанских и внешнеэкономических связей.

— Давайте взглянем в будущее области. Что появится в ее народном хозяйстве нового, интересного, когда эта программа частично или полностью осуществится?

— Через несколько лет заработает мощный цементный завод в Шерабадском районе. Там вырастет новый город на месте нынешнего поселка Акташ. В Байсунском районе будет построен завод по выпуску керамики. Здесь, кстати, найдено крупное месторождение газа — Худайод. Строится мывальный завод в Денау. В Сарниском районе появится предприятие по выпуску стеклотары. Будут новые хлебоперерабатывающие предприятия.

Нашим руководителям хорошо понимают, что республике нелегко осуществлять такую мощную программу в нашем регионе. Понимание этого диктует поиск и других путей. Руководители Денауского, Шурчинского, Джаркурганского и Кумкурганского районов ищут и находят партнеров в Российской Федерации для совместного строительства филиалов текстильных и прядильных фабрик. Это наши прямые связи. Осуществив один из кратчайших сроков — получим огромный выигрыш от кооперирования. Будем добиваться у правительства республики, чтобы часть хлопкового волокна, производимого в области, в ней и оставалась.

Выполнение многого из намеченного упрекается в то, какими кадрами располагаем. Без хорошо подготовленных кадров не двигать экономику, да и любую сферу жизни, невозможна. Нам в этом плане помогают. Подсказывают. Выводы, которые мы сделали после отчета на бюро ЦК, — надо сейчас учить людей, чтобы мы были готовы к рыночным формам ведения хозяйства. Речь идет о специализированной учебе кадров. Что уже сделано в этом плане?

Сформированы две группы по 30 человек, куда вошли советские, хозяйственные, партийные работники, которые пройдут пятимесячный курс обучения, совершенствования знаний для работы в услови-

ях рынка. Учиться будут в Ташкентском институте политологии и управления. Многие наши руководители, специалисты познакомились с основами маркетинга и менеджмента на лекциях с приглашением ученых из Ленинграда, Прибалтики, Москвы. Эта практика будет продолжена.

Сегодня советские, партийные, хозяйственные структуры претерпевают изменения. Идет ломка в сознании людей, отказ от стереотипов прошлого. Но психология человека меняется не быстро. И это нам хорошо видно и понятно здесь, на местах.

Главное, что радует, — местная власть ищет, обретает свои формы. Что характерно в связи с этим? Прежде чем принимается решение, идет совет с людьми. Без этого никакая «кумина» и «серьезная» бумага не пойдет в жизнь. Вот почему постоянным комитетом Совета — от кишлачных до областных — ориентируем: не набивайте обоймам вопросов ваши планы. Больше советов с людьми. Они вам подскажут и как лучше проводить выполнение вышестоящих решений, и как лучше их выполнять.

Истинным хозяином человек становится тогда, когда помимо экономической уверенности обретает и другую: его мнение не пустой звук. Закон о местном самоуправлении, скажем, важная, нужная вещь. Но тогда, когда он опирается на опыт, на задачи, рожденные, востребованные в трудовом, социальном, культурном общении людей. Никакой самый хороший закон не заработает, пока люди не придут к пониманию глубинной сути самоуправления.

В этом поиске мы не открыли что-то новое. Но пришли к необходимости наполнить иным содержанием работу ЦК и Советов, и партийных комитетов.

— Хаким Эшбаевич, вы заметили для меня и себя тоже, наверное, перешли к самому важному. К пониманию того, где и как сливаются воедино и прочно интересы Советов и партии. Ответ тут известен: это чаяния каждого человека. Но время идет, меняется человек, а значит и характер работы Советской власти, партийных организаций...

— Сейчас нам самим кажется странным, но это факт, к сожалению. Мы недооценивали роль мажоритарных комитетов. В областном центре даже не было этого института самоуправления. Ошибку исправления. Никто лучше людей на местах, где они живут, не знает, как, скажем, помочь другу, когда намечается свадьба или похороны. Мы анализируем обстановку и рады, что активно стали действовать мажоритарные комитеты в г. Денау, Байсунском, Ангорском районах. Они — организаторы конкурсов: какая улица или какой дом лучше ухаживать, чья блока вкуснее, кто более искусен в изготовлении национальных предметов быта и т. д. Что касается первичных партийных организаций, то мы их ориентировали: за все хвататься бесположно, каждой — конкретное дело с учетом того, село это или город, бригада или учреждение. И очень много полезного, эффективного пошло от них.

— Разговор о совершенствовании работы местных органов власти естественно провел нас через проблемы экономики, без укрепления которой невозможно улучшить существенно социально-бытовые условия жизни людей. А здесь тоже проблем не меньше. Достаточно назвать такие факты.

Жители почти половины всех населенных пунктов области пьют арчуную воду, которую сегодня по известным причинам нельзя назвать пригодной для этого. Много инфекционных заболеваний. Известна ваша озабоченность этими проблемами, известны и шаги, предпринимаемые местной властью. Давайте в нашем разговоре коснемся и другой, не менее важной проблемы — нравственного, духовного оздоровления людей. Бытует мнение, что именно оно — то главное звено, потянув за которое, можно вытянуть и ослабевшую экономику. На мой взгляд, это спорно.

— Начну с того, что наша область многонациональна. У нас наряду с узбеками проживают таджики, туркмены, казахи, представители разных других наций, народностей. Известно и то, что в нашей области всегда была спокойная обстановка. Мы всегда стремились хранить и развивать то, что присуще разным нациям, народам, — их традиции, культуры.

Мы многое утерли, формально, политизировано подходу к решению проблем в этой области. Всем известны эти беды: и денег у нас не хватало на культуру, образование, и порой уважительного отношения к тем идеалам человека, которые перешли к нему с молоком матери.

Что бы я выделил как главное, приоритетное в работе местной власти по сохранению и развитию лучших традиций наших народов? Первое и главное — это воспитание уважительного отношения к человеку вообще, представителю любой нации, народности. Далее. Мне очень больно, обидно, когда вижу, что утрачивается, обесценивается замечательная традиция, присущая всем народам Востока, — почитание старших, уважительное отношение к ним. Не знаю, что может быть страшнее таких фактов, когда дети оскорбляют престарелых, неважно — чужих или своих — родителей.

Скажу сразу, я уверен тем не менее, что мы найдем силы и элечить себя от таких болезней. Этого за нас никто не сделает. И здесь мы не зрители, а только активные участники духовного, нравственного оздоровления людей. Растет национальное самосознание. Это процесс необратимый, важный, необходимый. И в то же время непостоянный, неоднозначный. С него начинать. Об этом можно говорить много. Отмечу главное, на мой взгляд.

Мы забыли, упустили, что хороший учитель и воспитатель — это история. Прежде всего — объективное, разумное толкование истории народа, края, где живешь. В первых, мы должны гордиться историей своего края. Несколько тысяч лет назад на территории области была развита цивилизация. Водопровод. Изумительные ткани. Я бы посоветовал посмотреть многим на найденную при раскопках и ныне хранящуюся в музее керамическую посуду. Нельзя не восхищаться тонкостью работы древних мастеров, изяществом исполнения. Наш край дал миру известных ученых. Среди них Аль Хаким Термези, почтительно Улугбек. Здесь жил один из известных толкователей ислама имам Исо Термези. Археологические раскопки подтвердили другие научные источники, свидетельствующие о том, что на территории края жили, развивались представители разных культур, религий. Думаю, что на таких выводах истории и надо учить подрастающее поколение.

Понимая важность архитектурно-исторических памятников Сурхандарьи, мы, к сожалению, допустили, что на территории старого Термеза идет расхищение участков, образуются мусорные свалки, происходит заблуждение. Разрушается неузнаваемая часть культурного прошлого, теряется история предков... А ведь

Распоряжение Кабинета министров при Президенте Узбекской ССР

В ЦЕЛЯХ принятия неотложных мер по социально-экономическому развитию и экологическому оздоровлению г. Навои и прилегающих к нему районов Бухарской области, а также рассмотрения предложений по восстановлению Навоийской области.

1. Создать республиканскую правительственную комиссию в следующем составе:

- т.т. Джурабеков И. Х. — первый заместитель Председателя Кабинета министров, председатель комиссии
- Шарипов Т. Я. — заместитель Председателя Кабинета министров, заместитель председателя комиссии
- Батыров З. А. — заведующий отделом капитального строительства, транспорта и связи Кабинета министров
- Волков Г. Г. — председатель Узбекбурляшу
- Гиниятуллин Р. А. — министр мелиорации и водного хозяйства УзССР
- Горностаев А. В. — председатель Навоийского горсовета
- Ельшын М. Л. — заместитель заведующего отделом организационно-партийной и правовой работы ЦК Компартии Узбекистана
- Искандаров И. Н. — министр промышленности строительных материалов УзССР
- Исламов М. Ю. — министр сельского хозяйства УзССР
- Каримов Ш. И. — министр здравоохранения УзССР
- Камалов Х. К. — заведующий территориально-организационным отделом Кабинета министров
- Кучерский Н. И. — директор Навоийского горно-металлургического комбината

Председатель Кабинета министров И. КАРИМОВ.



РЕПОРТАЖ С ПРИСТРАСТИЕМ КРЫТЬ НЕЧЕМ...

НАМАНГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Из-за отсутствия сырья на грани остановки Папский комбинат «Узбеккрявля» Минпромстройматериалов УзССР. Это предприятие, производящее мягкую кровлю, рубероид, картон, до января нынешнего года состояло в договорных отношениях непосредственно с поставщиками. Однако по инициативе Госнабза УзССР посредником между ними стало хозрасчетное объединение «Узвторресурсы». Комбинат этот устроивало: иметь дело с одной организацией легче, нежели со многими. Но надежды не оправдались. Новые поставщики, как, например, «Омсквторресурсы» и «Башкирвторресурсы», с начала года не отгрузили ни одного килограмма макулатуры.

А пока ведутся переговоры, стоят цеха комбината «Узбеккрявля». Стоят и дома, которые нечем крыть...

НА СНИМКЕ: скуден обвод рубинового комбината — из-за вынужденных простоев низки заработки.

Фото А. КОВТУНА. (Фотокорреспондент УзТАГ).

На «Ташкентской деловой встрече»

КОНТАКТЫ, КОНТРАКТЫ, ПЛАНЫ, ЗНАКОМСТВА...

Прошла свой экватор встреча бизнесменов в столице Узбекистана. Несмотря на краткость срока, отведенного деловым людям для знакомства, установления контактов и тем более детального изучения возможностей для заключения сделок, вложения средств, уже можно говорить о некоторых конкретных достижениях ташкентского форума. Подписываются протоколы намерений, заключаются контракты, поступают сообщения о создании

совместных с зарубежными фирмами предприятий.

Конечно, нельзя сказать, что все это плоды лишь кратких встреч в офисах ВДНХ Узбекской ССР и в украсившем город новом зале заседаний «Навруз». Деловые люди из капиталистических стран не станут вкладывать деньги, не просчитав все возможные «за» и «против». Не убедившись в том, что предлагаемая сделка будет для них выгодной. Об этом, кстати, не раз доводилось нам слышать на встре-

че и от зарубежных гостей, и от отечественных хозяйственников. Заключенные сейчас контракты и соглашения — это, как правило, плод переговоров, начатых задолго до нынешней встречи. Навью было бы думать, что за пять рабочих дней можно с западными партнерами все вопросы делового сотрудничества и тут же выйти на заключенные договоры или создание совместного предприятия. Да, собственно, ташкентская встреча на это и не рассчитана. Ее главная цель — не столько заключение контрактов, сколько создание условий для будущего прямого, равноправного и постоянного сотрудничества Узбекистана с фирмами, компаниями, организациями, банками всех заинтересованных стран.

Возможно, скоро с помощью иностранцев будет ликвидирован постоянный наш

дефицит на вкусные и полезные безалкогольные напитки, пиво. Достигнуто соглашение с несколькими зарубежными партнерами об их участии под эгидой компании «Пепсико» в коренной реконструкции, увеличении выпуска и расширения ассортимента продукции на Кибрайском комбинате прохладительных напитков.

Есть предложения и другого рода, мимо которых вряд ли пройдут наши хозяйственники. Например, таиванские предприниматели предлагают принципиально иной — не СП, не бартер, не простая торговля — путь сотрудничества.

— Со мной приехала большая группа бизнесменов, с которой мы объединились, что наиболее подходящий для нас деловой партнер — это Узбекфирма, — говорит директор «Формоза групп» Н.

Чугунов. Стабильная общественно-политическая ситуация, богатые ресурсы, достаточно высокий образовательный уровень населения создают хорошие возможности для экономического взаимодействия. Но вот только как все это реализовать? Мы предлагаем такой путь: Узбекстан поставит нам свое сырье, в данном случае хлопок, а на Тайване, где создана высочайшая по своему технологическому уровню текстильная промышленность, выпускают из него ткани. Они реализуются на мировом рынке, и это даст нам валютный прирост в 20—30 раз больше, чем продажа простого волокна. А насколько мне известно, нехватка твердой валюты в республике сдерживает многие ее начинания и проекты в других сферах. Прибыль, разумеется, должна делиться пополам.

— Но это далеко не все,

— продолжает он. — На предприятия Тайваня отправляют узбекские рабочие, инженеры, которые сразу на практике научат осваивать технологии местных текстильчиков, то есть учиться работать на мировом технологическом уровне. Но и на этом не кончатся в течение 1,5—2 лет таиванские предприятия переводятся в Узбекистан, к месту производства сырья. К месту времени текстильщики нашей республики уже овладеют необходимыми навыками, передовая технология станет для них привычной. Но для того чтобы занять достойное место на мировом рынке, необходимо великолепно владеть маркетингом, а в советских республиках, как мы знаем, им всецело пока не занимается никто. В свою очередь таиванский маркетинг на сегодняшний день известен во всем мире. Поэтому эту сторону берет на

себя таиванская сторона. Оптимистически смотрит на развитие подобного рода кооперации с узбекскими текстильщиками директор таиванской фирмы «Формоза интертейл» Винсент Ву. Тем более что его компания уже имеет положительный опыт сотрудничества с советскими партнерами.

— Я верю в успех дела, — говорит он. — Думаю, очень поможет в этом отношении «Ташкентская деловая встреча», которая, на мой взгляд, прекрасно и умело организована.

Однако не только проблемами бизнеса живет «Ташкентская деловая встреча». Торжественной и непринужденной была 19 июня презентация первой узбекско-швейцарской компании «Узбек-Трейдинг компани». На ней выступили Президент

Узбекской ССР И. А. Каримов и вице-президент республики Ш. П. Мирсаидов. Они отметили, что возрождение духа и традиций предпринимательства имеет огромное значение для будущего узбекского народа.

А на следующий день наряду с переговорами участники и гости встречи могли посетить некоторые промышленные предприятия Ташкента, большая группа совершила поездку в совхоз-завод «Онекен» Галабинского района.

А вечером был дан большой концерт мастеров искусств Узбекистана, посвященный участникам экономического форума. После концерта состоялся прием от имени председателя Ташкентского городского Совета народных депутатов А. И. Фазылбекова.

Л. ЛЕВИН, В. ПРУДЕР, корр. УзТАГ.

К 50-летию начала Великой Отечественной войны

БОЙ ПОСЛЕ ПОБЕДЫ

Бывают же совпадения! Салих Хусанович Умаров родился 2 мая 1921 года в Ташкенте. А 2 мая 1945 года в населенном пункте Вильгельмштадт совершил подвиг, за который ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Родился в прекрасную пору — весеннюю, когда природа предвещает во всей своей красе. И подвиг совершил в такую же весеннюю пору, только за тысячи километров от Ташкента, в Германии, где в это время солдатские души расцветали радостью от того, что повержен враг в своем логове — Берлине. И хотя шли еще ожесточенные бои с остатками гитлеровских войск, все ждали — вот-вот утихнет канонада, и наступит мирная тишина. Много лет спустя после войны популярной станет песня, в которой будут такие строки:

Последний бой —
Он трудный самый,
А я в Россию, домой хожу,
Я так давно не видел маму...

Все верно, что и говорить — истосковался солдат-фронтовик по родному дому. Но каждый понимал, что дорога к нему лежит через этот последний бой.

Разгромленные и поверженные гитлеровцы в Берлине 2 мая 1945 года капитулировали. Остатки войск, не подчинившиеся приказу о капитуляции, любой ценой стремились пробиться на Запад, чтобы сдаться американским и английским войскам. По 76-й стрелковой дивизии 47-й армии 1-го Белорусского фронта и пришелся удар этих обещавших от страха расплыться гитлеровцев. 80-й артиллерийский полк, где капитан Умаров был командиром батареи, оседлав шоссе у деревни Вильгельмштадт, блокировал пути отступления гитлеровцев.

Солдаты его оружейных расчетов воевали вместе не первый месяц, хорошо знали друг друга. Многие были по несколько раз ранены, сражались под Москвой и на Курской дуге. Многие удостоены государственных наград. У командира батареи капитана Умарова на груди красовались ордена Ленина, Отечественной войны I и II степени как свидетельство личной храбрости и командирского умения.

И вот последний бой. Еще рвались мины и снаряды фашистов, дым окутывал шоссе, а из-за приставочных по-

строек и деревьев с лязгом и грохотом выползли 15 танков. Не сразу, словно чувствуя свою безнаказанность, танки двинулись по шоссе. Видно было, что батарея Умарова ими не обнаружена — хорошо замаскированы огневые позиции. «Батарея, к бою!» — командовал капитан. А танки набрели скорость, за ними во весь рост, обильно «подогревая» шинелью, шла немецкая пехота, обремененная танковым прикрывателем. Значит, надо выбрать такой момент, чтобы упредить огонь танков, извлечь максимум выгоды из наших позиций. В каких-то мгновения комбат Умарову показалось, что немецкие танки увеличили скорость и вот-вот начнут утопить наши позиции. Но какая-то внутренняя сила сдерживала, подкашивала: подожди, подпусти еще немного.

«Первому взводу! Дистанция 400 метров! Бронбойно-зажигательными Огнями! Второму взводу! Осколочными! По пехоте! Огнями! Батарея! По немецким бандитам — беглый огонь!»

И ожила огневая позиция. Трудно, почти невозможно передать те чувства, которые овладевают человеком, когда

начинается последний бой, которого так все ждали, к которому напряженно готовились и от исхода которого зависела судьба и жизнь многих солдат.

У батареи было правило: лучший наводчик — у первого орудия, и было понятно, что ему надо бить по головному танку. Первым же снарядом был зажжен головной танк. Пройдя 40—50 метров, остановились беспомощными два танка. Через несколько секунд — еще один. Второй огневой взвод тем временем беглым огнем прижал к земле фашистскую пехоту. Танки врага замерли беспомощными громадами на подступах к нашей батарее.

Сколько длился этот бой, трудно сказать. Никто из батареи за это не следил. Сделано главное: выдержали, отбили первый, бешеный натиск обреченного врага, правильно выбрали позицию батареи, до предела использовали фактор внезапности.

Остальные танки противника, пытаясь и отстреливаясь, скрылись за строениями Вильгельмштадта. Наступила тишина, как будто ничего и не

было. Только горели вражеские танки, да трупы фашистов напоминали, о том, что отгремевшем бое. Но не верилось, что враг отказался от плана прорваться на соединение с американцами. Ждать долго не пришлось.

Противник начал вести прицельный огонь по батарее Умарова. Вторыми и третьими снарядками опрокинуло первое орудие. Убит наводчик. Послышались стоны и у других орудий. Капитан Умаров умело руководил боем. Орудия его батареи, не переставая, вели беглый огонь по танкам и пехоте врага.

Одиннадцатый атак отразила батарея капитана Умарова, уничтожив семь танков и много другой техники. Гитлеровцы не прошли. Последний бой начался утром 2 мая 1945 года, закончился вечером, когда за крыши опускался малиновое солнце, сверкая желтыми золотыми лучами.

31 мая 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР капитану Умарову было присвоено звание Героя Советского Союза. В 1947 году Салих Умаров демобилизовался. Возвратился к своей любимой профессии учителя. Много лет затем был директором промкомбината г. Ташкента, работал в Госбанке УзССР. В мае этого года общественность Ташкента отметила 70-летие Героя.

Совсем недавно пионеры одной из школ Октябрьского района г. Ташкента, узнав о

Б. ЗАЙЦЕВ, полковник в отставке.

Субботний репортаж



ДЕВЯТЬ КРУГОВ РАЯ И ДВА РЕЦЕПТА В ДОПОЛНЕНИЕ

— До Ботанического сада, — сказал в водителю такси. — Где это? — спросил он. — Ну, как вам объяснить... В общем, недалеко от ташкентских.

— Так бы сразу и сказал. Около девяноста процентов всех нынешних культурных растений на территории республики имеют или имели «родителей» в Ботаническом саду Академии наук Узбекской ССР.

Знаменитая американская чинальпа выведена в Ботаническом саду Узбекской ССР имени Ф. Н. Русанова.

Заявки на семена и саженцы из 350 ботанических садов и дендрариев планеты, как и делегации ученых со всех континентов, — обычное явление здесь, в Ботаническом саду Академии наук Узбекской ССР.

А мы, живущие совсем рядом, равнодушно проезжаем мимо сероватого забора длиной около двух километров, между тем как уникальное зеленое чудо имеет вполне реальный вход и, более того, охотно принимает в свое прохладное лоно любую организованную группу экскурсантов.

Кругов — не асфальт, а истинно райских — на 80 гектарах сада, действительно, девять. Спиральная асфальтовая дорожка делает их отнюдь не произвольными.

Дело в том, — рассказывает директор Ботанического сада, член-корреспондент АН Узбекской ССР Пулат Кадырович Закиров, — что наш сад построен по ландшафтно-географическому принципу. За каждым новым поворотом — новый ландшафт.

Словно в подтверждение этих слов — за довольно широкими внешне североморскими участком — очередной поворот неожиданно и резко открывает бытие растительности, уютной тропическими лианами.

В густой тени стройного, без малейшего изгиба топольного дерева, на берегу поросшего лилиями пруда трудно представить, что вокруг — пышный жарогородный, многолиственный, многодомный горный. Создать генофонд растений, интродуцировать флору практических всех климатических поясов Земли, внедрять наиболее перспективные растения в ландшафт нашего края — главная, но не единственная задача работников Ботанического сада.

Занимаются они здесь и другим. Так, научный сотрудник лаборатории промышленной ботаники Н. А. Ковалева в самый разгар рабочего времени солила огурцы. У нее незамедлительно была взята объяснительная записка, текст которой приводится дословно.

РЕЦЕПТ ЗАСОЛКИ ОГУРЦОВ С КАНУФЕРОМ. В трехлитровый баллон уложить небольшие огурцы со срезами на верхушках. Залить рассолом, заложить обычные специи. Спустя час вымыть в холодной воде четыре-пять листьев кануфера и положить их в баллон. Время засолки — два-три дня.

Нина Алексеевна Ковалева — сотрудник лаборатории промышленной ботаники, руководитель

директором кормовых и приотоматических растений. На участке иноземных травянистых растений и удалось ей вырастить стойкий к нашему климату экзотический кануфер, который так подошел к нашим малосольным огурчикам.

— А где же взять этот кануфер, Нина Алексеевна! —

— В нашем саду имеется и специальный магазин, и первую партию мы уже отправили туда для реализации. Кстати, в этот же магазин поставим и любисток — растение, издавна считающееся основным компонентом привораживающего любовного напитка. Правда, с гораздо более прозаической целью — в качестве витаминной суповой приправы.

Еще одно внедрение нашей лаборатории — приправа к мясным блюдам, в основе которой — майоран садовый.

Конечно, необходимо иметь в виду, что эпизодическая реализация части того, что мы выводим и культивируем, — далеко не главное в нашей деятельности. Главное — создание устойчивых видов того или иного растения для его массового воспроизводства.

А в самом дальнем уголке сада, скрытом от посторонних глаз, — испытательный полигон площадью в полтора гектара.

Спрос на оружие в последнее время явно падает, зато стремительно растет спрос на лекарственное сырье. Не удивительно, что испытательный полигон лекарственных трав охраняется чуть ли не как ракетная база. Да и есть, что охранять. Женщины самой высокой пробы, армия маньчжурская — всего 400 видов целебных растений проходят изучение и адаптацию на полигоне и в лаборатории медицинской ботаники, которой полигон принадлежит.

Почему же нет в наших аптеках этих чудесных целебных трав, так прекрасно прижившихся в благодатном для них среднеазиатском климате? Что нужно, чтобы поправить такое положение?

И вот еще один рецепт. Его дает заведующий лабораторией Ю. М. Мордухаев:

— Крайне мало на всю республику двух хозяйств по выращиванию лечебных растений. Нужно организовать по крайней мере еще три мощных хозяйства с цехами по сортировке и переработке. Причем не на бросовых землях, как это делалось до сих пор, а на плодородных с нашим участием грунтах. Рентабельность подобных хозяйств гарантирована всем мировым многолетним опытом.

...Начав этот репортаж «за здоровьем», не след заканчивать его «за улобой». Просто хотелось, чтобы люди, от которых зависит реализация нескольких высказанных здесь предложений, обратили бы внимание не только на новый рецепт засолки огурцов.

Ю. КАЗАЧЕНКО.
НА СНИМКЕ: один из уголков Ботанического сада.
Фото Х. Мирзакаримова.

Течет и течет неостановимая река времени. 22 июня — самый длинный день, самая короткая ночь. Ровно полвека назад в эту короткую ночь по традиции, рожденной уже в наше советское время, юноши и девушки, окончившие школу, взявшись за руки, шли встречать восход.

Что принесло им то памятное утро нового дня? Что принесло оно всем нам, — мужчинам и женщинам, старикам и детям — живущим на разных широтах огром-

...Вглядитесь в него. Вот он, обыкновенный убийца, занятый своим повседневным делом. Он спокойно поднимает винтовку, спокойно целит в затылок живой женщины с живым ребенком на руках. Выстрел. В упор.

Как же стал зверем этот солдат, запечатленный фашистскими документалистами в хроникальном, ставшем впоследствии трофейным кадре? Кто его выучил «без страха и упрека» перед своей совестью бросать в огонь невинных младенцев и расстреливать в упор

родам и весям Узбекистана, который, находясь за тысячами километров от фронта, послал на фронт сотни тысяч своих сыновей, павших на Украине, в Литве, Молдавии, Латвии, Эстонии... Павших «все живое спасших» — себя не спасших». Сегодня их имена выбиты на этих обелисках.

Сегодня мы не можем представить себе Ташкент без могилы. Незнающего солдата, у которой горит вечный огонь. Мы ничего не знаем об этом безымянном защитнике Отечества, чьи останки покоятся за самой главной площадью республиканской столицы. Мы знаем лишь только то, что он пал в суровом и праведном бою. Но кем был он? Незнающий солдат, сегодня он — бессмертный Героями страны.

Могильными надгробьями стоят на площадях «тридцатьчетверки». Неумолимая ржавчина выстала изнутри стволы и броню. Давным-давно недвижимые замки орудий, рукоятки, пусковые рычаги, стали незрячими, оптические — приехали. Вознесенное на пьедесталы старое грозное оружие обрело благородную власть памятника. Можно понять, почему сегодня снова обливается кровью сердце старого солдата, пролившего кровь на той войне и вернувшего немецкий народ в лоно человеческой цивилизации, когда эти памятники сбрасывают с пьедесталов. Неужели горный оплот истории ничему не научил этих захваченных митинговую стихию людей, посягнувших на святая? Неужели, преодолев одно варварство, мы впадем в другое?

И сегодня, спустя 50 лет, мы прекрасно сознаем, какие беды выпали и на долю позволившего себя оболванить немецкого народа народа великих философов, поэтов и музыкантов, народа, в арсенале непреходящих ценностей которого на первом месте всегда стоял высокий профессионализм работников, мастеров золотые руки.

Немецкий народ заплатил дорогой ценой — расчленением страны на многие годы вперед. И сегодня, когда спустя почти полвека Германия вновь воссоединилась и стала единым целым, что же мы — победители, забывшие ее от «коричневой чумы», начнем раздвигать? Нет, нам надо быть вместе.

Такие мысли приходят в этот скорбный день 22 июня 1991 года.

А. ТАНХЕЛЬСОН.



ЧЕСТЬ ИМ И СЛАВА

ДЕСЯТИЛЕТИЯ не в состоянии разглядеть рубцы и морщины, оставленные Великой войной. До сих пор гремят взрывы минувших сражений, погибают от старых ран ветераны. Чувовичная война, стонувшая жизни миллионов советских людей, оставившая еще миллионы и миллионы искалеченных судеб. Годы небывалого подвѣ-

ма народного духа и мрачные страницы сталинских репрессий, не прекращающихся даже в годы войны. Никто не забыт и ничто не забыто. Два дня — скорби и печали, ликования и поминовения навечно связанных историй. — 22 июня 1941-го и 9 мая 1945-го. В эти дни во всех столицах, городах и поселках, дерев-

ных, по всей нашей стране встречаются они — люди, убежденные благодарными сединами, победившие в самом отчаянном поединке за всю историю человечества. Честь им и слава и огромная Благодарность, от нас, их потомков.

НА СНИМКАХ: чествование ветеранов в Джизяке. Фото Э. ЮЛДАШЕВА.



Мирон ДОКТОРОВ, участник Великой Отечественной войны.

СУДЬБА

Почти юнком, совсем мальчишкой, Надев солдатскую шинель, Считаю, четыре года с лишком Глотал свиновую метель. Насквозь прострелен и простужен, Тонул под минометный вой, В лесных болотах был контужен, Но я горжусь своей судьбой. Не я один, а все мы вместе, Милыоны, как и я, людей Свою судьбу связали тесно С судьбой Родины моей.

Раман ФАРХАДИ.

Единственное фото погибшего бойца Тускунет отчего-то. Черты его лица Стираются, и вблизи тот выцветший портрет

Берут любовно в руки: «Каким он был, наш дед!» На пожелтевшем снимке у деду — бравый вид. Он из туманной дымки в день инынешний глядит. Как беспощадно время, как быстро мчится, но, В жизнь бесконечно веря, глядит он в то окошко... То малое оконце открыл бы хоть чуть-чуть, Туда теперь и солнце не в силах заглянуть. Единственное фото погибшего бойца Тускунет отчего-то. Черты его лица Стираются, вот если б найти такой раствор, Чтобы дымкой листопада не скрыло аясный взор. Найти и знать, что долга сейчас священный нет, Чтобы на внуков долго смотрел оттуда дед. Чтобы память сохранила тот негасимый свет.

ПАМЯТЬ В ЭТОТ СКОРБНЫЙ ДЕНЬ

ной страны, занимающей одну шестую часть суши планеты?

22 июня 1941 года, ровно 50 лет назад, на землю нашу обрушилась война — самая страшная и опустошительная в истории человечества. Ее назвали Великой Отечественной, подобно той, которая разразилась в 1812 году. Это название, уходящее своими корнями в историю, говорило о том, что и тогда и теперь на защиту Отечества от мала до велика поднялся все народ. Перед опасностью вторжения «ноземцев» и в 1812, и в 1941 годах все народы, говорящие на разных языках, исповедующие разные религии, ощутили себя единым целым в монолитных рядах защитников Отечества.

22 июня! Нетрудно подсчитать, сколько раз уже потом, спустя много лет после войны, мы отмечали этот день, врезавшийся в память миллионов. Я почему-то в этот день всякий раз, помимо сугубо личного, — а мне было тогда почти столько же, сколько сегодня моему внуку — вспоминаю кадры из уникального по силе своего воздействия документального фильма Романа Кармена «Обыкновенный фашизм», прокручивая в памяти снова и снова его кадры, разоблачающие фашизм во всей его ужасающей «будничной обыкновенности».

беззащитных женщин и стариков? Фюрер и его каннибальский труд «Майн кампф». Понять «философию» Гитлера нетрудно — он щедро раздавал обещания. Владельцам университетов обещал покончить с мелкими лавочниками, а лавочникам — с владельцами университетов. Хозяевам небольших предприятий обещал ограничить власть монополий, а монополистам — ликвидировать мелкие предприятия. На удачу этой шерлатанской демократии и клянуля масса извершившихся, голодных и поверивших в то, что их спасет только чудо. Но прежде всего нужно было освободить «массу» от так называемых предрассудков, куда входят также понятия, как совесть, честь, человечность и доброта. И Гитлер «освободил». В сознание масс искусленно вкопалась приоритет массы над личностью. Масса — все, ты — ничто. И еще есть фюрер, который продавал все за всех вместе и каждого в отдельности. А раз все продумано и решено, тебе уже и думать не о чем. Иди за массой, твердо отбивай шаг. Масса режет, палит, грабит, и ты жги, грабь и убивай. Всю ответственность за это фюрер и «вожди» поменьше взяли на себя...

Вот против чего встал советский народ, оплатив Победу над заклятым врагом человечества ценой неисчислимых жертв и страданий. Вспомните сотни обелисков, разбросанных только по го-

сердные люди, отрывая от семьи семьи. Кстати, в годы войны нищих проходило через двор много. Люди жалели их, привечали, делились, чем могли.

Ничего звали все просто Турлен, по названию района, где он раньше жил. И еще взрослые шепотом говорили о том, что Турлен был когда-то богатым, его раскулачили,

он потерял детей, жену и посто, а в конце концов лишился рассудка. У него тряслись руки, дергалась голова. Узкие азиатские глаза, слезящиеся и красные, смотрели во мрак, как и то печальным недоумением. Моя бабушка по матери, Елизавета Даниловна, очень жалела нищего — до чего довели бедолагу! — и всегда старалась его чем-нибудь накормить.

При виде попрошайки, который стал для нас уже своим человеком, мы с сестрой бежали к бабушке с криком: дядя Турлен пришел! И так громко, чтобы названный гость услышал, говорила: «Садись, Турленка, садись, супчику вот попей». И подавала ему тарелку постной горячей по-

хлебки. Турлен спешно садился, подносил ложку ко рту, но обжигался и тут же просил: «Совук сув». Мы уже знали, что это значит, и наперекор с сестрой, распекивая, несли Турленке кружку холодной воды. Бабушка просила: «Не надо, Турленка, не вкусно будет!». Но старик не слушал и наливал холодной воды в суп, приговаривая: «Яхши, яхши». Ел он торопливо, словно боясь, что отнимут у него ту поданную милосердной бабушкиной рукой тарелку. Мы с жалостью наблюдали за бедным стариком, а бабушка потихоньку выдыхала.

Но однажды выручил нас Турленка, вернее не он, а его котомка с сухарями, которую он доверил никому, только

бабушка оставляла иногда на хранение.

Это был последний военный год. Из дома продали все, что можно. Мы уже по-настоящему голодали. А маминной зарплате едва хватало на то, чтобы купить кукурузы или кусочек пресованного жмыха, который считался тогда особым лакомством.

Как сейчас помню этот яркий летний солнечный день. Мы с сестрой вернулись из сада, откуда чашанько возвращались полуголодными и вялыми: «Бабушка, кушать, мы дай нам чего-нибудь, хоть крошечку!». Голод донимал нас особенно. И бабушка не выдержала. Переаревшая и попросив у бога прощения, она вышла в сени, где,

КОРОЧКИ ИЗ КОТОМКИ НИЩЕГО

ВОСПОМИНАНИЯ детства! Наверное, есть у каждого из нас такие события, которые врезались в память еще в самом раннем возрасте и даже по прошествии многих лет видятся четко и ясно...

Многие нынче видятся и переосмысливаются иначе. Но все-таки хочется, чтобы молодежь больше знала о Великой Отечественной войне, о том, что пережили люди в те годы не только на фронте или в оккупации, но и в таком глубоком, далеком от фронта тылу, каким был Узбекистан и мой родной Ургенч.

В последний год войны врама от времени в нашем дворе появлялись нищии. Он был большого роста, полный, в каких-то экзотических лохмотьях, подпоясанный пестрым платком. За плечами во всегда висела котомка, куда он складывал скудное подаяние. В основном это были кусочки черствейшего черного хлеба, которыми делились мило-

как мы знали, в укромном месте была спрятана котомка Турленки. Вынесла нам с сестрой по огрызку хлебной корочки, сказав при этом коротко: «Больше не просите, нету!». Мы принялись с наслаждением сосать высушенную корочку черного хлеба, чтобы продлить удовольствие. А бабушка сидела на стуле и молча наблюдала за нами. Мы же, маленькие згнсты, не сразу обратили внимание, что она словно глотает.

«Почему не кушаешь?» — спросила ее сестра. Та же в ответ: «Мне нельзя, доктор не велел!». И я вижу бабушкины печальные глаза, из которых медленно катятся по щекам слезы. Удивилась: почему она плачет, может быть, от обиды на доктора, который не разрешает ей погрызть аппетитную корочку черного хлеба?

Г. НАДЫРОВА.

ТОЛЬКО ФАКТЫ

Точно в срок выполнил сложный заказ для Херсонского судостроительного производственного объединения коллектив чирчикского завода «Узбекхиммаш». Партия различного оборудования уже отправлена украинским кораблестроителям. На предприятии строго соблюдают правила договорных обязательств. Работой «Узбекхиммаша» остались довольны и на Первокомском бромзаводе, Бердякомском нефте-маслозаводе, а в управлении строительства Череповецкого металлургического комбината.

Общество социальной взаимопомощи «Чернобыль» создано и зарегистрировано в Алматы. В его составе — 75 человек, принимавших

участие в ликвидации последствий аварии на ЧАЭС. По словам председателя общества, слесаря Алмалыкского ремонтно-строительного управления № 5 М. Макситова, одной из задач «Чернобыль» является всемерное содействие людям, работавшим там и нуждающимся в медицинской помощи специализированных клиник страны.

Новое подразделение создано в структуре объединения «Хорезмтранс». Управление производственно-технической комплекции заменило 15 разобнесенных снабженческих служб, действовавших на автопредприятиях области. На их содержание ежегодно затрачивалось свыше 700 тысяч рублей. Новое подразделение состоит из 400 тысяч рублей месяшь. Кроме того, единый банк информации о нуждах предприятия позволяет более качественно решать проблему материально-технического обеспечения. (УзТАТ).

Променад-зал

РОД ЦЫГАНСКИЙ ВМЕСТЕ С НАМИ

Гастроли единственного в мире цыганского театра «Ромэн» в Ташкенте — значительное событие в культурной жизни города.

Прославленный коллектив, руководимый народным артистом СССР Н. Сличенко, в третий раз приезжает в столицу Узбекистана. И каждый раз труппу восторженно принимают театральная критика и зрители.

Неизгладимое впечатление оставляют спектакли «Мы — цыгане», «Горячая кровь», «Четыре жениха», «Мужчины в воскресенье», «Цыганка Аза» и другие. Приятно отметить, что в большинстве постановок заняты наши земляки — Борис и Семён Ташкентские, обладающие неординарными артистическими способностями.

ИНДИЙСКИЕ МОТИВЫ

Выставка работ наших земляков, художников А. Турдиева и А. Исаева прошла в художественной галерее духовного института культуры Рамы Кршны.

Ей предшествовала двухмесячная командировка в Индию узбекских живописцев. Их пригласил к себе именно этот институт, организовав поездку в культурные центры крупнейших городов страны — Дели, Калькутты, Бомбей. Здесь А. Турдиев и А. Исаев знакомы с творчеством индийских коллег, приняли участие в фестивалях искусства. И все эти дни не расставались с кистями и мольбертом, жадно впитывая в себя всю неповторимость прекрасной земли.

Самобытные полотна одного из живописцев — председателя Самаркандского отделения Союза художников УзССР А. Исаева — жители этого областного центра смогут увидеть в Государственном музее истории и искусства.

НА ВЕЛОСИПЕДАХ...

В XV ВЕК В поездку по местам, где жил и творил великий поэт средневековья Алишер Навои, из Ташкента отправилась группа ребят, представляющая клуб «Быстрые колеса». Вид транспорта, выбранный поклонниками таланта гениального мыслителя, конечно же, велосипеды. На двухколесных

самоходных машинах они за десять дней проедут Ургенч, Бухару, Самарканд. — Здесь ребята планируют не только познакомиться с городами, историей которых неразрывно связана с именем А. Навои, но и выступить в различных коллективах с докладами, сообщениями о жизненном пути поэта, прочитать отрывки из его бессмертных произведений.

Осуществить задуманное туристам из кубышевского районного Дома пионеров и школьников имени Ильича помогло Ташкентское общество «Китобхон». Оно финансировало интересное мероприятие, выделив членам литературного кружка, под руководством А. А. Юркович, необходимую сумму денег.

СКОЛЬКО ЖЕН ИМЕЛ НАСРЕДИНИ

В Академическом театре драмы имени Хамзы состоялась премьера спектакля «Пять жен Ходжи Насреддина».

Пьеса молодого драматурга Ибрагима Садыкова выдержана в духе комедии. И в соответствии с законами жанра насыщена иронией, сарказмом, полна неожиданных поворотов событий. Главным героем, горячо любимым в народе за находчивость, остроумие, сострадание к беднякам, ко всеобщему удовольствию каждый раз находит выход из сложной ситуации. Тогда как в смешном положении остается жадный, лгавшийся довольно своеобразно наказывать собственного Ходжу.

По неумоляющему в зале смеху, в течение всего спектакля, продолжительным аплодисментам в конце его можно смело судить: премьера принята зрителем, оценившим по достоинству постановку режиссера Марата Азимова и талантливого игро актёров.

ПОНРАВИЛОСЬ БЫ БИЗНЕСМЕНАМ

В выставочном зале Союза художников Узбекистана представлена экспозиция из 40 картин 17 ведущих живописцев республики.

Разнообразные по жанру, они представляют своеобразие восприятия мира мастерами различных направлений. Богатая гамма красок, необычные сюжетные построения отличают работы лауреата премии Ленинского комсомола УзССР, лауреата диплома I степени Академии художеств СССР В. Апухтина. Его «Библиейские мотивы» вызывают добрые чувства, дают ощущение гармонии.

Интересны произведения Т. Кадырова, написанные им в Международном центре искусства Парижа, откуда он недавно вернулся. Его «Королева» привлекает внимание всех посетителей. Следует сказать, что Ф. Ахмадалиев, Г. Нурлиев, А. Нуритдинов, А. Махамедов и другие живописцы участвуют в выставке с определенной целью — заинтересовать зарубежных бизнесменов, прибывших сейчас на Ташкентскую деловую встречу, в своих произведениях.

телекурвер



ОБО ВСЁМ ПОНЕМНОГУ

— Казахский фильм «Противостояние» из цикла «Экономика и экология» — 24 июня в 18.15.

— На прошлой неделе мы начали смотреть серию фильмов о русской усадьбе, а на этой — о русской деревне. «Старичий зной» — 24 июня в 24.00.

— профессиональные исполнители балльных танцев будут соревноваться в своем мастерстве 24 июня в 00.50.

— «Кинопанораму» смотрите 25 июня в 22.20 по ЦТ-I и 24 июня в 22.00 по ЦТ-II.

— совсем поздняя передача «С открытым сердцем в Париже» — в ночь со вторника на среду в 02.20.

— создана новая ассоциация народных мастеров и ремесел. Ее презентация транслируется 27 июня в 19.15 по ЦТ-I.

— «Два языка — одна страна» — так называется фильм, которым ЦТ отмечает День Канады, национальный праздник страны — 29 июня в 12.15.

— а ЮАР посвящена передача «Золотая дуга Трансваэля» — 30 июня в 18.30.

— в субботу две постоянные передачи «Счастливые случаи» в 21.10 и «До и после полночи» в 22.40.

— на ЦТ опять новости. Пропало «Ночное телевидение», появилась восхитительная рубрика «Ранним утром». На этот раз в ней премьера документального фильма «Как живешь, Наканто?» — о поселке в Иркутской области. Фильм, возможно, интересный, но мне кажется, что нас надо пожалеть — рано утром и поздно вечером стоит показывать не очень серьезные, развлекательные передачи. Ведь под проблемный фильм не очень-то проснешься. Но наше дело — или смотреть или выключить телевизор. Начинается «Ранним утром» в 06.00 по ЦТ-I.

— в серии «Много голосов — один мир» — устные рассказы Нигерии — 30 июня в 14.25.

— знакомьтесь: Гехт — 26 июня в 20.00.

— «Взгляд дирижера» — фильм-концерт о творчестве главного дирижера Государственного симфонического оркестра Эстонии П. Лилье — 28 июня в 09.05 по ЦТ-II.

— «Сороковые... роковые...» — фильм-концерт о творчестве главного дирижера Государственного симфонического оркестра Эстонии П. Лилье — 28 июня в 09.05 по ЦТ-II.

— знакомьтесь: Гехт — 26 июня в 20.00.

— «Взгляд дирижера» — фильм-концерт о творчестве главного дирижера Государственного симфонического оркестра Эстонии П. Лилье — 28 июня в 09.05 по ЦТ-II.

— знакомьтесь: Гехт — 26 июня в 20.00.

— «Взгляд дирижера» — фильм-концерт о творчестве главного дирижера Государственного симфонического оркестра Эстонии П. Лилье — 28 июня в 09.05 по ЦТ-II.

— знакомьтесь: Гехт — 26 июня в 20.00.

— «Взгляд дирижера» — фильм-концерт о творчестве главного дирижера Государственного симфонического оркестра Эстонии П. Лилье — 28 июня в 09.05 по ЦТ-II.

— знакомьтесь: Гехт — 26 июня в 20.00.

— «Взгляд дирижера» — фильм-концерт о творчестве главного дирижера Государственного симфонического оркестра Эстонии П. Лилье — 28 июня в 09.05 по ЦТ-II.

— знакомьтесь: Гехт — 26 июня в 20.00.

— «Взгляд дирижера» — фильм-концерт о творчестве главного дирижера Государственного симфонического оркестра Эстонии П. Лилье — 28 июня в 09.05 по ЦТ-II.

— знакомьтесь: Гехт — 26 июня в 20.00.

— «Взгляд дирижера» — фильм-концерт о творчестве главного дирижера Государственного симфонического оркестра Эстонии П. Лилье — 28 июня в 09.05 по ЦТ-II.

«Изобретение Вальса»

Мы болны Набоковым. Называем его русским писателем. Его, прожившего 59 лет за границей. Считающего и Америку своей родиной, сделавшим из себя американского писателя, разведя образ русского обжигенного интеллигента-эмигранта. Сейчас он для нас — наш. Мы собираем в свою культурную копилку многих из тех, кого когда-то потеряли. И имя Владимир Набоков, его проза, безусловно, русская, сегодня — наше богатство. Он вернулся на родину через десятилетие после своей смерти. Уже навсегда. Вернулся русским писателем с мировым именем. И мы наконец-то его узнали.

На этой неделе нам предстоит встреча с ним. Пьеса В. Набокова «Изобретение Вальса» поставлена на сцене Латвийского государственного молодого театра. Фильм — спектакль «Изобретение Вальса» смотрите в понедельник, 24 июня в 19.00 по ЦТ-I.



Очень интересная развлекательная, эстрадно-спортивная передача «Миллиция — полиция. Москва — Нью-Йорк». Будут соревноваться стражи порядка двух стран. Говорят, что милиция выглядела совсем не бледно. Смотрите передачу 30 июня в 14.40.

ПРЕМЬЕРЫ

— Телевизионный документальный фильм «Забывшие боги. Купол». Фильм получил приз зрительских симпатий — 24 июня в 14.00.

— документальный фильм «Город и рынок» — 25 июня в 10.05.

— «Граф» Орлов с хутора Морозовка — телевизионный документальный фильм о сельском кооперативном объединении в Приморском крае — 26 июня в 16.00.

— телевизионный фильм «Мексиканцы на фоне страны». I серия — 26 июня в 18.30 по ЦТ-I.

— «Преждевременные люди» — документальный фильм о бывших студентах саратовских вузов, осужденных за деятельность «Группы революционно-коммунистической» — 27 июня в 14.00.

— в 88-м году был создан фильм «После войны — мир». Транслируется 29 июня в 08.15.

— следующая премьера — художественный фильм «Раз на раз не приходится» — 30 июня в 19.15.

— телевизионный документальный фильм «Мы, пережившие друзей» — о судьбе солдат-афганцев — 25 июня в 08.30 по ЦТ-II.

ФИЛЬМЫ, ФИЛЬМЫ...

«СОРОКОВЫЕ... РОКОВЫЕ...»

В XX веке самым глобальным событием стала эпохальная и триггическая Вторая мировая война. Впервые в истории документального кино дана попытка показать весь ход трагических событий. В фильме использованы кинохроника, документы из архивов, в том числе фотоснимки, немецких, японских, французских, американских фрагменты из дневников Витольда Михайловича Молотова, комментарии историков. Фильм «Сороковые... роковые...» выйдет в эфир 29 июня в 13.00 в кинопрограмме «XX век. Хроника тревожного времени».

«МОРСКОЙ ВОЛК»

Опасность таилась в густом тумане, который равнодушно наблюдал пассажиры морского судна. Столкновение со встречным пароходом произошло неожиданно. Так начинается четырехсерийный фильм, поставленный по произведению Джека Лондона «Семки проходили на Командорских островах». Надо отметить мужество актёров — они там творили настоящие чудеса. А снимались в фильме лауреаты Руденский, Феодосия, Серебряков и др. (25 июня в 18.55 смотрите первую серию).

Мечта о полетах, о покорении космоса, о небывалых авиационных достижениях, подобно птицам Небывшие приключения провинциального юноши Юрия Остеркина на заре воздухоплавания. Снимались в фильме Караченцов, Рейнер, Викторин, Гринько, Куралев, Волянский, Анофриев, Васов, Бывков. Премьеру этого фильма, созданного в 1978 году смотрите 29 июня в 9.15.

В РЕТРОСПЕКТИВНОМ ПОКАЗЕ

фильм лауреата Государственной премии СССР народного артиста Кыргызстана В. Шамшиева будут показаны картины разных лет — «Великий пароход», «Алые маки Иссык-Куля», «Болельщики», «А первый выстрел на перевале «Караш» — о жизни киргизских селений в начале века, которая проходила в постоянном вращении людей, возглавляемой войнами. Смотрите фильм 29 июня в 15.20.

В программе — чемпионат по боксу. О Газманов, А. Серов, Л. Долгина, И. Корнелюк, Ф. Киргорев, А. Глызин, «Любовь», Азия, «Мимикрич», Е. Шифрин, финалист конкурса «Супермодель 91».



Евгений Лебедев

Наш замечательный Евгений Лебедев 27 июня будет героем передачи «Размышления об актере» [23.55 по ЦТ-I]. Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и Государственной премий, народный артист СССР, он создал множество замечательных ролей в кино и театре. Самыми неожиданными и яркими стали жанские — Кабаниха, ведьма в «Аленьком цветочке», мадемуазель Куку в «Безымянной звезде», знаменитая Баба Яга... Впечатляющий список, правда? Выдающийся актер. Наверное, не будет удивительно, если Лебедев когда-нибудь сыграет не худших из нас, женщин, а самих что ни на есть... Таланту ведь все подвластно. Но фильм «Размышления об актере» будет более серьезным, чем эти ассоциации с именем Евгения Алексеевича.

СМЕШНО!



Два воскресные передачи подряд мы будем смеяться, если, конечно, не уснем до начала первой. «Не люблю — не слушаю» — 01.30, «Паради-коктейль» — в 02.45.

Но зато в понедельник для тех, кто не пойдя на работу, фильм-концерт «Снять фильм о Рине Зеленой» — в 13.25 по ЦТ-II.

— «Клоун с осенью в сердце» — фильм о Леониде Енгилбаров — 26 июня в 10.40.



КОНКУРС

СУПЕРПРИЗЫ ПОБЕДИТЕЛЯМ

Три туристические путевки в зарубежные страны и пять поощрительных призов готовят генеральные спонсоры футбольного конкурса — туристическая фирма «Шедловский путь», рекламно-коммерческая фирма «Шарк» Узбекского республиканского хозрасчетного объединения «Сайех-интур» при Кабинете министров УзССР.

Для того чтобы стать счастливым обладателем суперприза необходимо:

— правильно ответить на пять вопросов;

— прислать правильные ответы в конверте не позднее 1 сентября (согласно почтовому штемпелю) по адресу: г. Ташкент, 35-е отделение связи, а/я № 4437 и приложить квитанцию об оплате за каждый присланный вариант;

— можно по желанию отправить несколько вариантов, соответственно заплатив за каждый по 2 (два) рубля на р/сч. № 689161500 Узавнабан МФО 729002 г. Ташкент. Рекламно-коммерческая фирма «Шарк».

Участником конкурса может стать любой желающий. Конкурс проводит оргкомитет.

Предупреждаем, что ответы, присланные после 1 сентября, к участию в конкурсе не допускаются.

Итак, наши вопросы:

1. Назовите чемпиона, серебряного, бронзового призера 54-го чемпионата СССР (высшая лига)

1. _____

2. _____

3. _____

2. Назовите фамилию лучшего бомбардира ташкентского «Пахтакора» по итогам 54-го чемпионата СССР

1. _____

2. _____

3. _____

3. Назовите фамилию лучшего снайпера 54-го чемпионата СССР (высшая лига)

1. _____

2. _____

3. _____

5. Сколько побед одержит «Пахтакор» в 54-м чемпионате СССР?

Телефоны для справок: 34-62-64 с 10.00 до 13.00.

СОВЕТ «ВОЛА» — В ТАШКЕНТЕ

Большой совет Всесоюзного объединения ландшафтных архитекторов («ВОЛА») проведен в Ташкенте. В нем приняли участие архитекторы из Москвы и практически из всех регионов страны.

На примере столицы Узбекистана были рассмотрены общие проблемы ландшафтной архитектуры. Так, в Ташкенте в условиях массовой застройки без внимания оказалась городская среда. И прежде средства на создание городского ландшафта были невелики. Теперь же они не выделяются вовсе.

(Корр. УзТАГ).

МИР УВЛЕЧЕНИИ

В погоне за «ниткой жемчуга»

Сильнейшие в СССР мастера игры в рэндзю — ташкентец Николай Михайлов, Игорь Гуллев из Керчи и ереванец Эдуард Восканиан — приняли участие в завершившемся на днях открытом чемпионате Швеции. Пятнадцать остальных соискателей «нитки жемчуга» (так переводится слово рэндзю с японского) имели представление о силе игры наших мастеров. Но такого разгрома не ожидали. Все наши добились стопроцентного результата — 15 из 15!

— Что наша жизнь? Игра! — драматическим тенором провозглашает Германн в опере «Пиковая дама». Ташкентский инженер Николай Михайлов по такой формуле строит собственную жизнь. Правда, игра особенная — рэндзю. Что это такое? Мне, человеку обычному, при первом знакомстве она показалась чем-то средним между шахматами и нардами.

— Какие нарды! — возмущается Николай. — Рэндзю боев четыре тысяч лет — она не только гораздо старше, но и сложнее шахмат. Игре Капабланки, Фишера и Каспарова просто повезло. Шахматы в прошлом веке были разрекламированы, как зеркало мыслительных процессов человека. Между тем рэндзю предлагает несравненно больше возможностей для комбинаций, для творчества и фантазии. Не случайно эта парадоксальная, фантастически глубокая игра получила столь широкое признание в современном мире. А в Японии — самой динамичной стране нашего времени — рэндзю имеет почетный ранг национальной игры.

У нас рэндзю по этим параметрам еще не вышло из младенческого возраста. Первые сведения о ней появились чуть более десяти лет назад на страницах популярного журнала «Наука и жизнь». Но этот срок оказался недостаточным для организации сотен клубов любителей рэндзю. Целая серия турниров — от городских до международных — показала, что по качеству игры наши рэндзисты уже почти не уступают обладателям самых высоких делов (разрядов) из Японии.

Скажите, невозможно! Можно, если игра станет делом всей жизни, считает Михайлов. Когда-то он, студент ТашПИ, вместе с товарищами организовал институтский клуб «Константа». Играли с азартом, анализировали типовые позиции, сообща решали сложнейшие задачи. Со временем не считались, но Николай «между делом» с блестящим защитил диплом. Его оставили на кафедре. Не случайно, думаю, Шла своим чередом работа над диссертацией. Между тем Михайлов проявил себя и неплохим организатором. Его выбрали председателем городской Федерации и клуба рэндзю.

Ну а известно ли? В определенном моменте Николай ощутил, что «нить жемчуга» ускользает, а жить без нее уже не мог. Неужели остаться третьеразрядным рэндзистом? И он совершает поступок — поступает в институт, с престижной должностью. Организуя детский хозрасчетный клуб «Жемчужинка». Появились сотни новых учеников. Активно работал и клуб для взрослых рэндзистов — «Константа».

Но профессиональным игроком можно неплохо жить

КТО ЕСТЬ КТО

На этот раз мы будем знакомиться с народным депутатом СССР, членом Верховного Совета, первым мэром Ленинграда Анатолием Собчаком — 26 июня в 21.10 по ЦТ-I.

Из серии политических знакомств и другая передача. Фильм «Семь дней из жизни президента республики» — о Президенте Кыргызстана А. Акаеве — 28 июня в 21.10. Мы привыкли к знанию наших политических лидеров больше, чем удавалось раньше выудить из их докладов, выступлений, интервью и слухов, которые всегда окружали их.

Вот и фильм «Верю в Россию» представляет нам Николая Рыжкова. Он поедет по ЦТ-II 24 июня в 21.10.

Мультики для всех

Помимо привычного уже для нас Диснея и «Пчелы Майи» — кукольный фильм «Маллет-шоу» [28 июня в 12.00] и «Приключения капитана Врунгеля» [25 июня в 13.30]. Все многосерийное. Все интересное. А помимо этого еще много-много советских мультиков для детей и взрослых ежедневно.

Н. КАХХАРОВ.

Главный редактор А. Г. МУХТАРОВ.

Редакционная коллегия:

В. З. ИКИМ (архитектор Ташкентский и Среднеазиатский) ВЛАДИМИР, А. М. БОУАЛЕВ, Л. Г. ЛЕВИТАС, Д. МАМАТОВ, Л. Н. ПАК (зам. главного редактора), Ф. РАХИМОВ, М. РУЗАТОВ, А. Р. САИДОВ (зам. главного редактора), М. Х. САДВАКАСОВ, Р. Х. ТАХТЕЛЬСОН, И. Ф. ТИМОФЕЕВ, А. В. ТЮРИКОВ (ответственный секретарь), Г. Х. ФАРХАДИ, Э. ЮСУПОВ.

Наш адрес:

700000, Ташкент, ГСП, ул. Ленинградская, 19 123456789101112